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În iarna anului 2023, colaboratorul Centrului de Arheologie „Ion Nicu-
liţă”, Universitatea de Stat din Moldova, Daniel Cuculescu, a descoperit în 
pădurea de lângă satul Dobrușa, raionul Șoldănești, în apropierea mănăs-
tirii cu același nume, vestigiile unei fortificaţii preistorice. Informaţii des-
pre această cetate, precum și despre alte situri arheologice în preajma loca-
lităţii Dobrușa, nu se regăsesc nici în Repertoriul arheologic al raionului 
Șoldănești (Haheu 1993) și nici în Registrul Arheologic Naţional. Forti-
ficaţia însă este repertoriată în lucrarea lui V. Haheu, „Sisteme de fortifica-
ţii traco-getice la est de Carpaţi” (Chișinău 2008), cu menţiunea că a fost 
descoperită de M. Tcaciuc în anul 1983. De asemenea, existenţa unei cetăţi 
preistorice „la răsărit de mănăstire” este atestată și în lucrarea lui Gheorghe 
V. Madan „De la noi din Basarabia” (București 1938).
Plecând de la informaţiile existente, în primăvara anului 2023, echipa Cen-
trului de Arheologie „Ion Niculiţă” a realizat o serie de periegheze atât pe 
locul presupusei fortificaţii, cât și în împrejurimi. Ca urmare, a fost consta-
tată existenţa vestigiilor unui sit fortificat, precum și a unei așezări deschise, 
în apropiere.

* Cercetare realizată în cadrul proiectului 20.80009.1606.14 „Patrimoniul arheologic din 
epoca fierului în regiunea Nistrului Mijlociu și bazinul râului Cogâlnic: cercetare interdis-
ciplinară și valorificare știinţifică”.
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Cetatea se află la cca 400 m est de mănăstirea Dobrușa, în locul numit „La 
Schit”. Ea este amplasată pe un promontoriu de formă quasi-triunghiulară, 
cu altitudinea relativă de cca 80 m faţă de albia unui pârâu, care curge la 
poalele lui. La nord, vest și sud, incinta, cu o suprafaţă de cca 3 ha, a fost 
delimitată de pantele abrupte ale promontoriului, iar la est, unde accesul 
era lesnicios – de un val cu șanţ adiacent. Linia defensivă descrie, în plan, un 
segment de cerc cu lungimea de cca 350 m. Lăţimea valului la bază variază 
de la 8,0 la 14 m, înălţimea fiind de cca 1,8-2,0 m. Șanţul are o deschidere la 
gură de cca 4-6 m și adâncimea de cca 0,5-1,0 m. În val, în locul unde acesta 
a fost deteriorat de un drum de pădure, pot fi observate urme de arsură până 
la roșu. Pe suprafaţa cetăţii nu au fost descoperite materiale, care ar permite 
o încadrare cronologică a sitului.
La cca 350 m sud-vest de fortificaţie, la poalele ei, au fost descoperite urmele 
unei așezări deschise (Dobrușa I). Ea a fost amplasată pe o pantă ușor încli-
nată, cu expoziţie spre sud-vest. Aici, de pe o suprafaţă de cca 275×150 m 
(≈ 4 ha) au fost colectate peste 180 de fragmente de ceramică modelată cu 
mâna și o fusaiolă. Unele dintre fragmente păstrează un decor în relief sub 
formă de proeminenţe aplatizate sau brâie alveolate. Astfel de recipiente, 
conform particularităţilor, sunt caracteristice culturii getice.
Plecând de la apropierea așezării deschise de fortificaţie, dar și a modelelor 
de organizare a spaţiului, cunoscute pentru sec. IV-III a. Chr. în regiunea 
Nistrului Mijlociu, se poate presupune că cetatea din punctul „La Schit” a 
funcţionat în această perioadă.


